



# 山东侨报

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

THE SHANDONG PRESS

2024年4月

5

总第

1609

期

主管：山东省委统战部  
主办：山东省委统战部融媒体中心  
出版：《山东侨报(中英文)》编辑部  
刊号：CN37-0081

本期共4版

■责任编辑：张好 ■版式：城玮 马柯欣  
■电话：0086-531-58291905  
■E-mail：sdswtzbrmt@163.com

## 83家企业、15名企业家入选2023山东社会责任企业(企业家) 主动担当的鲁企 更显发展活力

责重山岳，能者方可当之。在山东，履行社会责任正成为越来越多企业的共识。4月2日，2023山东社会责任企业(企业家)推选活动发布暨2024山东社会责任企业(企业家)推选活动启动仪式在济南举行，83家企业、15名企业家、7个创新实践基地脱颖而出。

山东是最早制定企业社会责任评价体系的省份之一。从2020年开始，山东社会责任企业(企业家)推选活动已走过了4个年头。企业社会责任在山东的发展，经历了意识提升、实践探索、经验总结等阶段，已逐步进入形象树立的新阶段。那么，企业究竟该如何平衡公司治理与社会效益，如何履行社会责任，哪些企业走在前？来看看山东企业交出的年度答卷。

### 勇担重责，高质量发展更有活力

在山东，越来越多的企业正在转变观念，从注重短期绩效向注重长期价值转变，从单一价值视角向整体价值理念转变。促减排、惠民生、保畅通……它们倾力服务全省发展大局，拿出真金白银回馈社会。

履行社会责任，已成为山东企业提升企业核心竞争力、实现可持续发展的重要途径。作为最早倡导并积极践行ESG理念的全球化公司之一，海尔集团在2008年就发布了第一份社会责任报告，目前已落地海尔绿色再循环互联工厂等多个绿色标杆项目。在公益责任方面，海尔成立了海尔教育发展基金会，援建希望学校386所，

遍布全国26个省份。

在栖霞市苏家店海尔希望小学操场边，立着一座爱心碑。校长林立松说，海尔集团向学校捐款30万元，其中8万元用于电脑采购。根据实际需要，26台电脑已分配到了教学一线，对学校改善办学条件、提升教学工作起到了重要作用。

节能减排、绿色生产，成为越来越多山东企业的发展路径。山东省商业集团有限公司所属福瑞达生物的化妆品车间热能综合利用项目，通过蒸汽冷凝水余热回收利用，年度节约蒸汽1680吨，高效热管节能项目年度节约蒸汽1292吨、用电55万千瓦时。

高质量发展与履行社会责任，更加紧密地“黏合”在一起。山钢集团作为山东省钢铁产业重点企业，投资140多亿元实施了超低排放改造，成为山东首家全域环境绩效A级钢铁企业，实现了从“环保解困”向“环保决策”再到“环保领先”的转变。

作为健康山东建设的主力军、领头羊，山东健康集团勇于担当，实体经济，建成投运山东健康集团济南医院、龙心健康产业园、威海莱角湾研学基地等22个项目，运营医养机构达100余家，医养床位近4万张，跃居全国行业前列。

### 主动担当，民营企业更加活跃

近年来，山东民营经济展现出澎湃发展的强劲动能，民营企业履行社会责任意识、能力持续提升，在吸纳就业、绿色发展、公益慈善等方面主动担当、表现活跃。

在齐都药业健康产业园项目建设现场，“首次”“打破”成为项目介绍中的高频词。“左卡尼汀、大颗粒碳酸氢钠、GT高阻隔膜等多项产品打破国际垄断，填补国内空白。”山东齐都药业有限公司总经理张建勇介绍，公司在国内首创左卡尼汀原料药绿色酶法合成工艺，彻底解决左卡尼汀原料药生产过程中高危、高污染痛点。

履行社会责任，正成为一种新的价值理念和评价工具，重新定义着企业增长的方式。在拉动十几万人就业的同时，山东宏桥新型材料有限公司高度重视环保节能，发电机组全部超低排放，优于天然气发电机组排放标准；废水废气和生产尾料部分回收利用，实现了生产过程清洁化、资源利用高效化以及环境影响最小化。

“感恩时代、爱国爱家、仁德为先、利他惠众”，在发达面粉集团，从办公室到车间、实验室，随处可见这样的标语。作为公司董事长，徐山元不光这样说，更是身体力行。据介绍，发达面粉被确定为国家级粮食应急保障企业，专门建设了日产10万个馒头的应急供应生产线，可随时启动生产；建立了社会责任储备，常年保持30万吨周转库存。

作为山东首家在A股主板上市的建筑企业，德才股份“泛应用BIM+VR+AR全数字模式、装配式建筑等技术，实现传统建造向绿色智慧建造转型升级。2023年，德才股份在Wind的ESG评级由BB级调增至A级，跻身行业前列。

创新实干，企业家书写新的创业史

在山东，面对新形势，企业家们通过不懈创新和坚定实干，谱写着新的创业史，成为推动高质量发展的重要力量。

作为山东本土券商，中泰证券为1000多家企业提供了1.8万多亿元的融资服务。中泰证券股份有限公司党委书记、董事长王洪表示，将坚持服务实体经济作为根本宗旨，积极弘扬中国特色金融文化，夯实高质量发展根基，为推进金融强国建设和中国式现代化贡献中泰力量。

“作为全省重要的投融资主体和资产管理平台，聚资兴鲁、服务社会是鲁信集团坚守如一的初心和使命。”鲁信投资控股集团有限公司党委书记、董事长陈秀兴表示，将继续履行好国有企业政治责任、经济责任、社会责任，为全省经济社会发展再立新功。

近年来，华鲁集团利润总额从40亿级提升至80亿级，“一利五率”稳居省属企业前五。华鲁控股集团有限公司党委书记、董事长樊军表示，将致力于“供性价比最高的化工新材料、做老百姓吃得起的放心好药、造和谐友好的生态环境、搭鲁港合作交流的平台桥梁”，将国企社会责任牢牢扛在肩上。

“承担社会责任，是推动国有企业改革创新和创造竞争优势的动力之源。”山东海化集团有限公司党委书记、董事长孙令波表示，“要牢记国企责任担当，认真履行政治责任、经济责任和社会责任，努力在改革发展中当先锋、作表率。”(据《大众日报》)

## 新修订的《山东省科学技术进步条例》5月1日起施行 为发展新质生产力筑起法治保障

□刘一颖 李欣悦 刘国敏  
本报讯 近日，省十四届人大常委会第八次会议表决通过了修订后的《山东省科学技术进步条例》和《山东省黄河保护条例》。会后，有关部门负责人对条例的主要特点、立法背景和起草过程以及贯彻实施意见进行了介绍。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。近年来，山东全面深化科技体制改革，优化科技资源配置，科技创新质量和效能整体提升。但当前新一轮科技革命和产业变革加速演进，我省科技进步对经济社会发展的支撑作用还有待进一步加强。“现行的《山东省科学技术进步条例》是2012年颁布实施的，已不能满足我省经济社会发展的需要，与2021年修订的科学技术进步法也有冲突之处。修订科学技术进步条例势在必行。”省司法厅副厅长刘振远说。

省人大常委会法工委副主任田丙昆介绍，新修订的科学技术进步条例共11章66条，将于2024年5月1日起施行。条例紧扣科技创新这一主线，在多个层次对加快发展新质生产力提出明确要求。条例开宗明义，在立法目的中突出科技进步在发展新质生产力中的主导作用，规定“加快发展新质生产力，发挥科学技术第一生产力、创新第一动力、人才

第一资源作用”。条例还规定，县级以上人民政府应当因地制宜发展具有高科技、高效能、高质量特征、创新起主导作用的新质生产力，推动新产业、新模式、新动能发展，以科技创新引领现代化产业体系建设。县级以上人民政府应当聚焦深化新旧动能转换、绿色低碳转型发展、工业化数字化深度融合、黄河流域生态保护和高质量发展等部署，以科技创新为引领，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。

田丙昆说，条例主要思路是遵循科技创新规律进行章节安排和制度设计，在“从研究到应用到再到生产的科研链条”这一主体框架下，着力解决企业创新主体、科研开发机构、科技人才等存在的问题，健全科学技术进步与创新体制机制，全面促进我省科技进步。“相比上位法和外省条例，条例在章节上进行了优化，将基础研究、应用研究和成果转化整合为一章，将区域创新与国际合作进行了合并，并针对我省科技创新薄弱环节，新增了“科技基础条件和服务能力建设”一章。这样既对我省科技进步工作进行了系统规定，又突出了地方特色，解决了一些体制机制方面的瓶颈问题。”

新修订的科学技术进步条例以推动

知识产权转移转化为切入点，进一步提高科技成果转化动力和质效。条例规定，明确对科技人员的激励机制，规定科学技术研究开发机构、高等学校、企业等应当建立以增加知识价值为导向的知识产权权益分配机制，推进知识产权权益分配改革，提升知识产权转化活力和实施效益。扩大创新主体自主权，支持科学技术研究开发机构、高等学校等对本单位的职务科技成果实行单列管理，符合规定条件的可以纳入国有资产保值增值考核范围。

省科技厅副厅长于洪文表示，科技部门要认真履职尽责，加强与相关部门单位的协调配合，结合科技创新发展的制度性需求，细化条例相关规定，推动条例落实见效。

九曲黄河从山东入海。近年来，山东扎实落实黄河重大国家战略，在黄河生态保护修复、水资源节约集约利用、文化传承保护、高质量发展等方面取得了明显成效。“但是在当前的实际工作中，仍存在生态保护难题和高质量发展困境。为破解规划引领作用发挥不够、水资源供需矛盾日益加剧等难题，我省迫切需要黄河保护法的精神，结合山东实际，制定一部全面、系统的地方性法规。”刘振远说。

田丙昆介绍，黄河保护条例是山东首部关于黄河生态保护和高质量发展的综合性地方性法规。“条例坚持突出重点，紧紧围绕黄河战略中的重点任务，确定章节结构和制度措施，就生态保护与修复、水资源节约集约利用、防汛与工程安全等作出规定。”立法坚持统筹兼顾，在平衡好保护与发展、保护与利用关系的同时，将实践中行之有效的做法上升为法律规范，并对仍需探索实践的内容先作原则性规定，为进一步改革留出适当的制度完善空间。

黄河保护条例共11章90条，包括总则、规划与管控、生态保护与修复、水资源节约集约利用、防汛与工程安全、污染防治、高质量发展、黄河文化保护传承弘扬、保障与监督、法律责任、附则。条例对适用范围作了规定，完善了黄河保护体制机制，坚持规划引领，健全生态保护与修复制度，加强污染防治。

“该条例作为我省黄河流域一部具有统领性的重要配套地方性法规，对加强黄河流域生态保护和高质量发展，具有里程碑意义。”山东黄河河务局副局长崔存勇表示，将依法全面认真履行法定职责，围绕条例确定的工作原则、工作措施、工作制度，进一步细化完善实施细节，有力推动黄河保护条例贯彻实施。

### □付玉婷

本报讯 在日前召开的首届数字经济和实体经济融合发展大会上，黄河工业算力调度服务平台正式启动，标志着全国首个面向黄河重大国家战略的工业算力资源高效供给枢纽正式开通运行。

黄河工业算力调度服务平台由国家超级计算济南中心按照“研发一代、应用一代”的思路搭建，旨在开展算力资源一体化调度应用，统筹利用基础资源，有效提升资源利用率，创建算力资源统筹调度的“山东路径”。平台包含算力计算服务、算力资源交易、应用软件商城、运营服务等系统板块，将通过整合“山东工业云”算力资源，提供“一站选购、即点即用、高效丰富”的算力一体化调度服务，实现超级计算、通用计算、智能计算等多元算力的统一协同调度，解决算力的跨区域调配与供给问题。

去年9月，国家超级计算济南中心、中国工业互联网研究院山东分院等单位联合发起成立黄河工业算力联盟。据介绍，该联盟将重点承担建设和运营黄河工业算力调度服务平台的任务。联盟汇聚黄河流域(山东)开展算力运营服务、资源调度、算网运营、算力应用和人才培养等相关业务的企事业单位以及用户单位200余家，旨在通过对接算力网络国家枢纽节点，畅通网络传输大通道，加快发展数据中心集群，引导数据技术产业集聚化、规模化、绿色化发展，提升跨区域算力调度应用水平。

## 山东开通运行首个面向黄河 战略工业算力资源供给枢纽

## 《世界侨情报告(2023)》蓝皮书出版

## 华侨华人海外分布呈新态势 积极融入住在国

本报讯 近日，由中国华侨华人研究所编撰的《世界侨情报告(2023)》蓝皮书(简称《报告》)出版，共收录20篇研究报告，包括“总报告”1篇、“区域篇”6篇、“国别篇”13篇。《报告》涵盖了2021年1月1日至2022年12月31日期间，多个国家和地区的华侨华人在社会多方面的大事要事，力争全面、系统、客观地展现海外侨情发展概况、重大事件、热点问题、政策变化及有关统计数据资料，反映

海外侨情最新发展趋势和变化特点。

《报告》指出，当前华侨华人在绝大部分国家占其人口总量的比重在3%以下。华侨华人虽然分布在世界几乎所有的国家和地区，但人口数量在绝大多数国家占比极小。目前，华侨华人占比超过5%的国家只有新加坡、马来西亚、柬埔寨、文莱等，占比3%—5%的国家有印度尼西亚、缅甸、澳大利亚、巴拿马等。

《报告》指出，2021年至2022年间，海

外华侨华人的总体数量有所减少。由于疫情冲击，全球跨国移民数量锐减，中国海外移民数量也有所减少。比如，截至2021年底，在日中国人同比上一年度减少8%，在韩中国人同比减少6%；在西班牙的中国人同比减少了5663人。疫情影响到了海外华侨华人的流动，但对居住区域、职业选择等产生的影响还有待进一步观察。

《报告》表示，2021年至2022年间，随着全球疫情趋于平稳，海外华侨华人

逐步恢复了正常的生产生活，表现在线下开展活动增多、侨团密集换届、侨商焕发出新活力等。同时，疫情影响仍未完全消失，种族歧视、制度性歧视等现象有抬头趋势。为更好融入住在国社会，华侨华人主动与当地政府和团体加强沟通，在社会公益、文化交流、参与选举、维护权益等方面主动作为，为推动侨团侨社全面健康发展、促进中外友好交往等贡献力量。(据中新网)

省委统战部门户网站：<http://www.sdtzb.gov.cn> 省侨办门户网站：<http://qb.shandong.gov.cn>

### 本报海外战略合作伙伴

国侨办“侨宝”移动客户端  
“山东侨报”版块  
(使用“侨宝”APP扫一扫)

山东侨报数字报

山东侨报手机报

- 国际华文媒体联盟
- 海内外杂志社
- 《国际日报》报业集团
- 《中日新报》
- 澳大利亚《华夏周报》
- 《澳洲侨报》
- 《世界侨报》
- 《亚洲时报》
- 《莫斯科华人报》
- 新西兰中华新闻通讯社
- 南美新闻网
- 《西非华声报》
- 非洲《华侨周报》
- 《新世界时报》
- 《华盛顿中文邮报》
- 中东头条
- 埃及《中国周报》
- 美国华人企业家联合会
- 全美山东同乡会联合总会
- 美国欣欣教育基金会
- 美国南加州齐鲁会馆
- 加拿大中国商会
- 加拿大齐鲁同乡会
- 澳大利亚澳华友好协会
- 澳洲山东商贸联合会
- 泰国山东总商会
- 德国山东同乡会
- 中东欧中国科技交流协会
- 瑞士瑞中友好交流协会
- 巴西冀鲁同乡会
- 汉城华侨协会
- 马来西亚华人文化协会
- 葡萄牙中国北方侨商会
- 香港冀鲁旅港同乡会
- 香港山东侨界联合会
- 澳门山东省工商联